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MAS-Programm Gemeinde-, Stadt- und Regionalentwicklung 2007-09

Modul 2: CAS - Programm Regionalentwicklung

Die gesellschaftliche Dimension des Wandels

Blockkurs vom 08. – 10. Juli 2008

Lektüre und Vorbereitung
1.) 
Journal zu Glokalisierung

Es wurde Ihnen das Glokalisierungsjounal zugesandt. Mit diesem beginnen Sie Ihren Beitrag auf einfache Weise: Sie beobachten während sieben Tagen im Voraus, was Sie an Ihrem Ort so ganz spontan mit Globalisierung verbinden – das sind Wahrnehmungen, Beobachtungen im Umfeld
(siehe die Instruktion im Anhang). 

2.) 
Lektüre 

a) 
Im Buch „Weltgesellschaft – Augenschein, Figuren, Spiele“, lesen Sie zu den Wegen zur Weltgesellschaft den Teil Figuren, Die Weltgesellschaft in fünf Sätzen (S. 31 – 174). Jeder der fünf Sätze stellt einen Weg dar, wie Wissen über die Weltgesellschaft entstanden ist: Zivile Welt, Beherrschte Welt, Verhandelte Welt, OneWorld und Eigene Welt. Es sind jeweils Figuren aufgeführt (mit Kurztexten). Lesen Sie die fünf Abschnitte und versuchen Sie, sich mit diesen vertraut zu machen. 

Fragen:

Was bedeuten diese Wege, wenn Sie aktuelle Entwicklungen in der Schweiz beobachten?

Kann man die Spuren dieser fünf „Welten“ (Entwicklungen) auch in räumlichen Situationen und Prozessen feststellen? Haben Sie Beispiele? 

b) Sie haben als Einführung bereits den Text von Robertson: „Glokalisierung: Homogenität und Heterogenität in Raum und Zeit“ kennen gelernt, der Glokalisierung allgemein behandelt. 
Wir nehmen diesen bekannten Text wieder auf:
Fragen:

Was sagt Ihnen dieser Text, was ist klar und was ist schwierig?

Können Sie Verbindungen zu den fünf Wegen (oben) erkennen?
Aufgabe für die Vorbereitung zur Thematik Globalisierung
"GLOKALISIERUNG" beschreibt den Spannungsbogen der modernen Gesellschaft. Dasjenige, was LOKAL scheint, zeigt GLOBALE Züge; GLOBALE Erscheinungen zeigen LOKALE Färbungen. Sie registrieren für jeden Tag an Ihrem Ort eine lokale Erscheinung, einen Gegenstand, ein Thema, ein Ereignis, ein Gefühl, eine Stimmung, die "Globalisierung" in Ihr Leben einbringt. Beginnen Sie 7 Tage vor Beginn ab 1. Juli. 08, sodass wir ab 8. Juli 08 mit der Auswertung starten können. Wir reihen diese Protokollsätze zusammen und deuten sie gemeinsam!
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